

# 珠海市建筑安全协会文件

珠建安协[2020]13号

## 做好起重机械复工安全隐患排查的通知

建筑起重机械各成员单位：

据新京报报道，3月13日，宁波市镇海区骆驼街道一建筑工地塔机在拆除时发生事故。现场视频显示，一处工地上，黄色塔机的钢架结构横向倒塌在地面上，大部分已扭曲变形或解体，附近有多名头戴安全帽的工人。视频拍摄者称：“塔吊直接倒下来了，吓死人了，太危险了”。3月13日，宁波应急管理局发布消息称，当日中午，镇海区一建筑项目，塔吊外包装卸单位在进行塔吊拆除作业时，发生坍塌事故，已造成3人死亡、1人受伤。目前，事故善后处置及事故原因调查工作正进行中。

在当前疫情防控和复工复产关键时期，做好施工安全工作意义重大、尤其重要。请各成员单位务必高度重视，守土有责、守土有方，站在统筹做好疫情防控和有序推进复工复产的政治高度，研究采取切实有效措施，严格落实企业主体责任和部门监管责任，坚决防范遏制

事故发生，为经济发展发展创造安全环境。按照各级住建部门的要求和部署、相关要求落实到项目，确保施工安全形势总体稳定！复工开动塔机前，一定要首先对塔机做一个全面的安全检查。

## 一、塔机基础检查

塔机基础是关系塔机安全的重要环节。检查基础节需查看焊缝有无裂纹，基础节与底梁的连接螺栓是否松动，是否使用高强度螺栓。

在检查中还要关注塔机基础地耐力是否符合制造厂家设计要求。目前，大多数塔机基础对地耐力的要求一般为 200~300kPa，对应查看地质勘测报告，看是否符合要求。对于实际地耐力未达到设计要求的，检查塔机基础是否已进行打桩、基础加大等相应处理。

塔机基础处不得有覆盖土层。塔机基础处覆盖土层一则增大了地基的承载力，二则不利于观察底座的焊缝情况。

## 二、塔身钢结构及高强螺栓联接

重点检查塔机钢结构各焊接点焊缝(重点是标准节的主肢或连接耳套处焊缝)是否有开焊现象。塔身螺栓联接不得松动，不应有缺件、损坏等缺陷，高强螺栓应有足够的预紧力矩。所以一定要认真检查高强度螺栓联接状况。

塔身高强螺栓联接预紧力矩非常重要。由于塔身回转时产生扭矩，如果塔身高强度螺栓副预紧力矩达不到设计要求，螺栓会因此受到剪力，造成螺栓同时受剪、受拉而且受力不均匀，使螺栓受力状况更加复杂而危险。检查中塔身标准节螺栓预紧力矩检查可先采用直观法初检，即检查人员位于塔身标准节中间观察塔身受拉主弦杆处的标准节

联接情况，如能看到标准节联接处有微小缝隙则表明螺栓预紧力不够；同时，让塔机左右旋转，如能听到金属的吱吱呀呀声，也表明螺栓联接不紧；之后再用力矩扳手或其他方法仔细排察，以提高检查效率。

### 三、塔机与输电线路的安全距离

在城市施工中塔机与架空输电线路发生交涉的施工现场很多，由于塔机吊物、钢丝绳进入架空输电线危险区域与输电线路发生碰撞造成输电线短路、钢丝绳断裂吊物下坠的事故在其它地区已发生了多起。国家标准、检查规程都有起重机的任何部位与输电线的安全距离均需达到一定安全距离的要求。

检查中如发现塔机吊物、钢丝绳有可能进入输电线路危险区域现象的，应提出防护要求，要求施工方搭设防护屏障，建立安全防护措施及制度。塔机正常作业时，由防护屏障保证塔机的吊物、钢丝绳不能进入输电线路危险区域。当遇到风力大于 20m/s 非工作状况时，应停止工作，将吊钩置于起重臂根端，避免随风回转时吊钩、钢丝绳进入输电线路危险区域。

### 四、电缆及电气系统检查

1、经过假期停置，塔机也许自己转了几圈，电缆线是否处于缠绕状态？电缆线在风吹状态下和塔身是否因为摩擦而破皮？电缆线不应有损伤、老化；

2、配电箱的电压、电流是否正常？并检查临时用电是否满足安全要求；检查塔机的绝缘电阻是否不小于  $0.5M\Omega$ ；

3、塔机如果有积水，然后对所有电控柜进行检查，如有积水务必清除；

4、塔机应有保护接地装置（防雷电），所有配电箱柜体应有保护接零，需符合三级配电要求；

5、电器元件性能良好，动作灵敏可靠，集电环集电性能良好；

6、电机运行不应有异响；温升正常。

## 五、群塔作业

检查群塔之间是否留有足够的安全距离。近年一些大型项目群塔作业越来越普遍。对于群塔作业，检测时应提醒施工单位编制群塔作业方案，并报施工单位技术负责人及总监理工程师审批通过方可作业，决不允许低塔的大臂与高塔的标准节间的安全距离不足的情况发生；有这种情况发生，检测单位应马上上报上级行政主管部门处理。

## 六、安全保护装置的检测

1、起重力矩限制器是塔机至关重要的安全装置，起重力矩是至关重要的参数，超力矩起重是最危险的事情，弄不好会导致机毁人亡。塔机检测合格后绝不允许任何人再调力矩限位。

2、起重量限制器同样也是很重要的安全装置，其作用一是保护电机，不至于让电机过多超载，再一方面是发出信号及时切换电机的极数，不至于发生高速档吊重载，防止起升机构出现反转溜车事故。

检查平衡臂及拉杆、吊臂及拉杆、配重组件等各部位、连接螺栓轴销、保险销、开口销的安全保险安装情况；

检查各齿轮连接部件是否牢固无破损、老化等问题；检查传动机构不同部位不同要求的润滑油；检查各钢丝绳穿绕及固定件是否卡紧，固定牢固；

仔细核查塔吊的限位、报警装置是否齐全、能有效工作。

## 七、塔机起重臂检测

复工时应检查塔吊起重臂上所有螺栓连接是否紧固。检查起重臂销轴联接状况时，应关注轴端挡片、销轴开口销的固定状况。发现销轴挡片磨损或脱落及时更换。

## 八、钢丝绳检查

钢丝绳不得扭结、压扁、弯折、断股、断丝、断芯、笼状畸变等变形，钢丝绳润滑良好，并保持清洁。

## 九、塔机附墙的定期检测

检查附墙杆件的刚度及附墙角度，附墙杆是否有变形。在塔吊额定载荷及最不利工况时，附墙杆件目测应无扭曲变形现象，角度不得超过 $\pm 8^\circ$ 。

## 十、赶走“节后综合症”

休完长假，返回施工现场，许多人自由散漫的心还没有收回 来，主要体现在疲惫、情绪不稳定，人虽然到工地了，但心还家里，思想不集中，这就是“节后综合症”，是很危险的隐患，是很容易发生事故的。为此我们要做好以下几点：

1、比设备检查更重要的是收心，重新开始工作，要做到“人到场，心到岗”。

2、停止熬夜、应酬等行为，尽快调整好作息，尽快适应以前有规律的作息时间。

3、做到起居有序，将自己的心力和心态都调整回工作上去。之前与信号司索工的默契可能因为人员配置变化需要重新建立。

4、熟悉施工现场环境，自己项目停工时如果周围工程没有停工，施工现场可能会有变化，地面吊物可能会出现各种现象，如此等等均需确认。

请各成员单位按省住建厅和市住建局要求立即开展自查自纠，并在3月25日前将本公司的起重设备自查情况（附表）报市建筑安全协会。邮箱：zhjzaqxh2135323@163.com。自查自纠必须排查到本公司安装的每一台设备，排查资料包括项目门楼照片和自查过程的现场照片，存在的安全隐患及处理措施。项目安全员及监理须签字确认，并将各方签字确认的排查表连同照片一并上传。

我会将于疫情好转后立即启动对起重机械专委会成员单位的年度核查工作，重点检查成员单位日常安全生产管理主体责任落实情况，以及对承接项目的安全排查工作是否按要求落实，对不按要求落实主体责任和排查工作要求的成员单位，我会将按自律公约从严处理！

安全源于责任，责任源于担当；安全源于细节，细节源于态度；安全源于习惯，习惯源于规范；安全源于防范，防范源于未然。

